

Дворы поборются за приз

Межрегиональная общественная организация «Эка» приглашает присоединиться к конкурсу «Экодвор» и выиграть приз до 35 тысяч рублей. Нужно успеть до 30 июня 2022 года.

«Экодвор» - это дворовый или городской праздник с раздельным сбором отходов, пунктом обмена вещами и книгами, мастер-классами, играми и квестами. Организовать его легко, используя пошаговые

рекомендации и готовые афиши, карманные книжки, плакаты. Желаящим необходимо зарегистрироваться на сайте проекта «мойэкодвор.рф», разместить анонс своего мероприятия в личном кабинете и в соцсетях. Следуя инструкции, провести «Экодвор» с мобильным пунктом приема вторсырья на переработку. Поделиться

его итогами и фотографиями в соцсетях с хештегом #конкурсэкодвор2021_2022 и в личном кабинете. Пять участников, организовавших самые масштабные по количеству гостей и/или собранного вторсырья «Экодворы», разделят премиальный фонд в 100 000 рублей.

В Оренбурге прошло совещание департамента лесного хозяйства ПФО

Живи, лес!

1 →

Вячеслав ВОЙТИН
Фото Дениса МАТЮХИНА

Леса постоянно находятся в опасности. В прошлом засушливом году деревьям угрожали пожары, к тому же на Оренбуржье было нашествие непарного шелкопряда. Потере части насаждений способствует и хозяйственная деятельность человека. Особенно актуальны эти проблемы для нашей области, где леса занимают лишь 4,6 процента территории.

О том, как угодым помогают сохраниться и умножиться, мы узнали вместе с участниками двухдневного совещания департамента лесного хозяйства по Приволжскому федеральному округу.

КОМПЕНСАЦИЯ ОБЯЗАТЕЛЬНА

Столь крупное ведомственное мероприятие состоялось в Оренбурге впервые. При участии специалистов из девяти регионов ПФО, представителей власти и ученых обсуждались возможности и проблемы восстановления леса, результаты работы по борьбе с вредителями.

В прошлом и в этом году Оренбургская область показывает хорошие результаты не только по воспроизводству лесов, но и по профилактике возгораний, - отметил начальник департамента лесного хозяйства по Приволжскому федеральному округу Александр Орнатский. - Регион готов к пожароопасному сезону.

Говоря о проблемах, Орнатский заострил внимание на просроченных обязательствах пользователей по восстановлению лесов. Закон, который действует с 2019 года, обязывает предприятия, вырубаящие деревья, возобновлять насаждения в том же объеме в течение трех лет. Однако промышленники не торопятся выполнить эти обязательства.

В Оренбургской области из примерно одной тысячи гектаров лесов, подлежащих компенсации, промышленными нефтяными компаниями восстановлено пока всего 12 процентов. Правительству области принимает меры к урегулированию проблемы.

С компаниями уже заключены договоры на проведение этих работ. К концу 2023 года все вопросы по компенсационному лесовосстановлению должны быть закрыты, - сообщил министр



Участники совещания во главе с заместителем начальника департамента лесного хозяйства по Приволжскому федеральному округу Сергеем Ковалевым (слева) осмотрели молодые посадки в Новосергиевском лесничестве.

природных ресурсов, экологии и имущественных отношений области Александр Самбурский.

Согласно новому законодательству, сажать деревья необязательно в местах порубки, можно и на других территориях, выделяемых по решению федеральных властей.

НЕ ТОЛЬКО ВОССТАНОВИТЬ, НО И СБЕРЕЧЬ

О реализации федерального проекта «Сохранение лесов» рассказал заместитель начальника департамента лесного хозяйства по ПФО Сергей Ковалев.

- Объем весеннего лесовосстановления в округе превысил плановые показатели на 20 процентов. В осенний сезон также планируем достичь хороших результатов, - сказал Сергей Ковалев.

В Оренбургской области в границах лесного фонда с 2011-го по 2020 год было засажено лесными культурами 10 тысяч гектаров. В среднем ежегодная посадка деревьев проводится на 860 гектарах. С 2023-го планируется увеличить площади до 1 350 гектаров ежегодно.

Сохранить то, что выращено, не менее важная задача. Вредители леса, насекомые периодически наносят большой ущерб лесному фонду. В борьбе с ними также помогает государство.

Как отметил министр Александр Самбурский, финансирование на эти цели теперь выделяется заранее, поэтому удается

вовремя провести торги на подрядные работы. За последние два года в области обработано химикатами более 50 тысяч гектаров, площадь очагов вредных организмов сократилась на 20 процентов.

КАК ВЫРАСТИТЬ САЖЕНЦЫ И КАДРЫ?

В некоторых регионах ПФО из-за болезней, вредителей и по другим причинам списывается больше лесов, чем высаживается. Оренбургская область в этом плане выгодно отличается. В 2021 году у нас было восстановлено лесов в 1,7 раза больше, чем списано.

С призывом увеличить восстановление лесных массивов к коллегам обратился заслуженный лесовод России, почетный работник лесного хозяйства, доцент кафедры лесного и паркового хозяйства ОГАУ Николай Кузьмин. Он заострил внимание на проблеме доходности и необходимости повышения арендной платы за использование природных «легких».

- В прежние годы лесная отрасль давала до 17 процентов ВВП страны, а теперь только один процент! Отрасль должна зарабатывать, чтобы самой проводить лесовосстановление и защиту насаждений, - убежден ученый, проработавший много лет лесничим.

Покупка посадочного материала - дорогое удовольствие. Нужны саженцы, а собственных питомников в лесничествах осталось мало.

Говорили участники совещания и о кадровой проблеме. Как заметил Николай Кузьмин, специалистов раньше привлекали бесплатным жильем и прочими благами. Сегодня молодые сотрудники сталкиваются с трудностями обустройства.

Директор Института леса и природопользования Поволж-

ского технологического университета Максим Волдаев прямо заявил:

- Сейчас в регионах у молодых специалистов нет заинтересованности, чтобы отправиться работать за 200 километров от дома, не говоря уже о переезде в другой регион. Нужно либо готовить и растить свои кадры, в том числе создавая условия для получения высшего образования, либо позаботиться об особых условиях труда и быта.

Директор института отметил необходимость системы непрерывного образования, начиная от привлечения выпускников школ и их обучения в учреждениях высшего образования и заканчивая постоянным повышением квалификации.

Кстати сказать, опыт Оренбуржья по подготовке молодых кадров достоин внимания. В области действуют школьные лесничества, ребята показывают высокие результаты на всероссийских конкурсах. Они имеют возможность продолжить учебу в аграрном университете.

ВЫСОКАЯ ПРИЖИВАЕМОСТЬ

Выезд участников совещания в пределы Новосергиевского лесничества позволил на практике увидеть успехи и методы работы оренбургских лесоводов.

- Все, что вокруг, - эти сосновые и лиственные рощи созданы за много лет усилиями людей, - рассказывал по пути к участкам с новыми лесопосадками лесничий Сергей Молчанов.

В Новосергиевском районе природных лесов мало. В основном встречаются редкие колки, небольшие рошцы в естественных впадинах ландшафта. Лесопосадки, напротив, отличаются массивностью и высокорослостью. Они пересекают поля широкими полосами, которые за-

держивают зимой снег, а летом уменьшают риск ветровой эрозии почвы и препятствуют засухам. Это крайне важно для зоны рискованного земледелия.

На участке восстанавливаемого леса видны черные борозды вспаханной культиватором земли. По краям из травы выглядывают зеленые верхушки маленьких сосенок и ясеней. Они были посажены этой весной и прекрасно прижились.

- Трава в нашем климате помогает деревьям, защищает их от солнцепека и пересушивания, - отметил особенности местных условий доцент ОГАУ Николай Кузьмин.

Правильный уход, пропашка междурядий дают хороший результат. На следующем участке, которому пошел второй год, деревья заметно подросли, несмотря на то что высажены были в засушливое время. Спустя три года, когда саженцы войдут в силу, они будут приняты госкомиссией в лесной фонд.

ИЗ СЕМЯН - ДЕРЕВЬЯ

Уход за растениями и их высадку на землях лесного фонда производят работники ГБУ «Центр пожаротушения и охраны лесов Оренбургской области». Год назад это предприятие было преобразовано с присоединением к нему лесхозов области. Ему принадлежат механизмы для посадки деревьев, культивации и пропашки земли. Дополнительно закуплена противопожарная техника, обучены кадры.

- Центром пожаротушения проводится пропашка минерализованных полос, культивация посадок, - рассказал лесничий Сергей Молчанов.

В 11 лесных питомниках центра пожаротушения Оренбуржья налажено собственное производство посадочного материала. В Новосергиевке собирают и проращивают семена ясеня, разводят кустарники реписа, в этом году начали сбор семян широколистного вяза. Саженцы сосны приобретают в соседних хозяйствах области.

- Сажать деревья помогают волонтеры. В области весной проходила акция «Сад памяти», осенью будет акция «Сохраним лес». Желющие могут присоединиться, саженцев хватит на всех, - отметила главный специалист отдела министерства природных ресурсов Елена Левкина.

Участники совещания с интересом восприняли опыт оренбуржцев, которым удается вырастить и сохранить лес в непростых природных условиях. В аналогичной ситуации находятся саратовцы. В других регионах свои проблемы, например, в Пензенской области молодые посадки объедают лоси и косули. Задача лесоводов - поддерживать экологическое равновесие.

« В Оренбургской области в границах лесного фонда с 2011-го по 2020 год было засажено лесными культурами 10 тысяч гектаров. В среднем ежегодная посадка деревьев проводится на 860 гектарах. С 2023-го планируется увеличить площади до 1 350 гектаров ежегодно.